

哀悼李仲琳兄

喬家才

新店市中央新村有一棟樓房的樓下房間裡，孤零零地放着一張尼龍行軍床，上面躺着一位臉孔瘦削的老人，雙目緊閉，鬚髮全白，因為多日不會理髮，顯得長而零亂。半開着口，沒有牙齒，面色蒼白，懨懨待斂的樣子，望而令人悲歎，令人感覺悽慘。

這間房屋裡，除了中間那張窄狹的行軍床，沒有其他東西，沒有一張椅子，沒有一個凳子。老人仰面躺在上面，就是好人，也不容易翻身，久睡不動，臀部已經壓爛了。朋友們去看他，祇能站在旁邊，俯下身體，叫醒他說幾句話。那種情形，顯然是不願意朋友們同他多講幾句話的表示，那種孤寂地一個人躺著，經過好幾個月的日夜熬煎，真不知是怎樣度過的？

老人的身體本來就很虛弱，極需要補充營養，可是長時間沒有正常的飲食好好地讓他吃一頓飯，成了半餓餓狀態，慘不忍睹。許多朋友多方努力，想把他送進醫院，予以應當的醫療而不可得，使人氣憤。

前面這段敘述，就是李仲琳兄最近五個月來的情況，他終於三月七日下午二時脫離苦海，離開

開這殘酷的人世。他嚥氣的時候，我正在由高雄北上的自強號火車上，未能見到最後的一面，萬分遺憾。他臨終是因一口痰吐不出來，憋死的。如果有醫護人員在旁，絕對死不了，你能說他死的不冤枉嗎？

一個月以前，內子去看他，還是想勸說他家，趕快送他住醫院，仲琳兄看見內子，忍不住放聲大哭，說了句：「想不到會落到這種地步……」

「就不讓她繼續聽下去，被拖離房間。」仲琳死了，死的令人不平，令人痛惜。他的病並沒有嚴重到非死不可的程度，祇是虛弱的不能起床而已。假如予以適當的醫療，予以營養補充，可能再活幾年，活過八十歲。他是國民大會代表，有固定的收入，並非請不起特別看護，實在不應該讓他死的這樣寂寞淒慘。

我和仲琳是六十年的朋友和同志，而不能挽救他多活一些時日，內心十分痛苦和悲憤。我們都是民國十三年在太原加入中國國民黨的，他住國民師範，我住平民中學。當時共產黨容納在國民黨內，時起衝突，我們和共產黨跨黨分子，一開始就鬭爭不已，他是一位非常勇敢同共產黨搏鬥的青年。

闖的同志。

民國十五年我到黃埔，十六年冬天，廣州張黃事變，佔據黃埔，我們北上，到達京滬。十七年國民革命軍繼續北伐，總政治部組織北伐宣傳隊，除了由黃埔北上的五百多名第六期同學，另外在南京召考了一批青年，仲琳兄由太原南下，

參加了宣傳隊的工作。

第二次北伐，很快完成，第六期回中央軍校升學，十八年五月畢業。其餘宣傳隊員連同軍中錄取的入中央軍校軍官研究班政治科受訓，好些少將、上校考不過宣傳隊員，而被淘汰，仲琳原編入政治科第一隊，十九年一月畢業，以後列入第六期，我們由朋友同志，又成了同學。

仲琳兄好學深思，閱讀迅速，理解力高。對於事理，認識透徹，分析判斷正確。對於孫文學術研究，下過一番工夫，所以信仰堅定，忠黨愛國，一生從事黨務工作，為實行三民主義而努力。軍統局本來和山西沒有聯繫，抗戰以前，日本帝國主義侵略中國，正進行「華北特殊化」和「以華制華」的政策，土肥原賢二奔走於華北各

省，企圖分化各省，脫離中央而獨立，中央對於這種情形，非常重視，所以，山西也是軍統局的工作對象。

抗日戰爭爆發，軍統局西安單位派遣一個臨汾組，攜帶一部電臺，在晉南秘密工作。電臺被第二戰區的楊貞吉搶去，十幾位工作同志被楊貞吉殺害。中央電第二戰區詢問究竟，第二戰區說不知道，推的一乾二淨，沒有結果。

三十三軍，仲琳兄任山西省區黨務督導專員

，我任第一戰區晉冀豫邊區黨政軍工作總隊總隊長。有一天，我們在陝西華陰縣北門外相遇，懇談了兩個多鐘頭，都覺得抗戰形勢日益艱難，黃河北岸的中條山、太行山、太岳區先後失陷，黃河彼岸祇剩下第二戰區的部隊，孤軍奮鬥，和日本軍閥、共產黨兩面作戰。

閻伯川先生是黃河彼岸的唯一高級軍事將領，我們都應該幫助他竭盡所有的力量，保衛黃河彼岸的根據地。談來談去，尤其感覺到軍統局和山西，應當溝通，對雙方都有利益，這應該是我們努力的目標。

黨政軍工作總隊雖然是第一戰區的工作單位，但是名稱既冠以「晉」，就應當和第二戰區取得聯繫。仲琳兄和梁化之兄關係很不差，化之在第二戰區有舉足輕重的力量。我要仲琳兄以黨政軍工作總隊專員的身份，代表我去克難坡晉謁第二戰區司令長官閻伯川先生，請示工作，他立刻答應。

仲琳兄這次克難坡之行，結果非常圓滿。三十二年我在西安任財政部陝西緝私處處長，對於

廣西李品仙上將，迭任軍政要職，歷經辛亥革命、討袁護法、北伐、抗戰、戡亂諸役，轉戰南北，閱歷闊富。著有「李品仙回憶錄」，翔實生動，包羅萬象，要目如后：

桂連絡。陸榮廷與廣西。保定軍校與蔣百里校長。機關槍長的故事。轉入湘軍服務。傅良佐督湘引起護法戰爭。兩次危險的故務。南北議和與聯省自治。國父誓師北伐與湖南護憲。唐生智倒趙與北伐。先鋒變成後衛。武漢三鎮的故與顧和尙。唐生智倒趙與北伐。重回大別山。豫鄂邊區整建經緯。戰時皖政實施紀要。會戰。寧漢分裂與清共。北伐的最後一戰。編遣會議。建設廣西復興中國。三年邊務再任總參謀長。抗戰開始率師出征。京滬大捷。武漢保衛戰。武關道上。隨棗宜光和黎明前的黑暗。日寇投心要疾。隨勝利曙光。勝利曙光和黎明前的黑暗。空城計。戡亂戰局降疾。逆轉。隨勝利上演的悲劇。大陸淪陷。林泉息影。

李品仙回憶錄

二十五開本穿線平裝 定價新台幣壹佰元

第二戰區通過陝西境內的車輛，沒有找過麻煩，閻先生認爲我這個後生小子還識大體。現在以第一戰區的黨政軍工作隊長，向他問安請教，認爲孺子可教，再加上仲琳和化之的關係，所以搞的非常和諧。從三十三年起，仲琳兄就代表我常駐山西，祇要有我的介紹信，閻先生總盡力幫助，以後軍統局派往平津敵後的工作同志，經過第二戰區。

在臺三十年來我和仲琳兄披肝瀝膽，同心協力從事工作，我們是最好的同志同學，而在他臨終時，不能挽救他的生命，得不到應該的醫療，減少痛苦，多活一時些日。仲琳死而有知，必不願原諒我這沒有出息的朋友，沒有盡到應盡的責任。嗚呼！哀哉！可憐的仲琳！

甚至派人護送到太原。這個結果，戴雨農將軍非常滿意，曾在西安工作會報時，贊揚過仲琳兄。